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Congresul macedonean.
In fie-care an, cam pe vremea 

auésta, obicinuesce a-se întruni în 
«Sofia aşa numitul congres m ace
dónén. Acest congres are menirea 

dea agitaţiei şi propagandei ligei 
macedonene un fel de sancţiune din 
partea poporului. Bulgarii din acesta  
ligă, carî pe lângă firea lor neastâm- 
perată şi mult înclinată spre violenţă, 
mai desvoltă şi o porţiune mare 
de fanatism, vor se ţină mereu des
chisă cestiimea Macedoniei. în cât 
pentru cei din tovărăşia lui Sarafoff, 
ei nutresc dorinţa de a face se is- 
bucnâscă, deacă s’ar puté în 24 de 
óre, revoluţiunea în M acedonia, 

?i programul lor „ oficial“ nu 
cere decât autonomia pentru Mace
donia.

Ori şi cum Sarafoff, cu tote că 
fusese delăturat la congresul din 
anul trecut dela conducerea com ite
tului macedonean, totuşi stăpânesce 
mai mult pasiunile poporului bulgar, 
decât le póte stăpâni generalul Zon- 
ceff, care îl înlocuesce de atunci în- 
cóce în fruntea acelui com itet. De 
óre-ce înse principele Ferdinand şi 
guvernul, séu, cum s’ar mai dice, 
Bulgaria oficială, în urma presiuni
lor din afară şi chiar a dorinţei gu
vernului rusesc se ved constrînşî 
de-ocamdată a ţinâ în frîu propa
ganda în Macedonia şi a îm piedeca  
orî-ce erupţiune nechibzuită a pa
timilor şi a fanatismului, ce-1 aţîţă 
mereu Sarafoff cu om enii sSi, de 
fapt preponderézá în com itet direc
ţiunea mai precaută a generalului 
Zonceff, care a avut majoritatea şi 
în prima şedinţă a congresului, de 
Duminecă. Majoritatea este ce-i drept 
neînsemnată, ceea-ce s’a dovedit şi 
la alegerea preşedintelui congresu
lui. Boris Sarafoff, care nu înceteză  
nici un moment de a turna oleiu 
pe foc a şi întrebuinţat ocasiunea 
deja în prima 4* de a-se împotrivi 
pana la cuţite direcţiunei com itetu
lui actual, predicând réscóla gene
rala în Macedonia.

Doue m om ente fac, ca congresul 
de faţă macedonean se câştige o 
importanţă deosebită. Mai întâiu în
suşi com itetul, care a pregătit con
gresul, a adresat puterilor un me
morand, în care se înşiră dorinţele 
şi gravam inele bulgare cu privire la 
Macedonia. A ceste culminâză în 
pretensiunea de a se da vilaetelor 
turcescî, din carî se compune pro
vincia Macedonia, o adm inistraţie 
autonomă, cam după modelul celei 
de pe insula C reta ; apoi mai pre
tind ca un guvernor cu reşedinţa în 
Salonic se fie pus în fruntea guver
nului responsabil.

Al doilea m om eut este, că toc
mai acuma ambasadorii din Con- 
stantinopol ai marilor puteri au în
ceput lucrarea unui proiect de re
forme ce-1 vor presenta şi-l vor re
comanda înaltei Pórte.

D um nezeu mai scie ce se va 
alege de reformele, ce ar dori mai 
ales unele dintre puteri se le intro
ducă Turcia, de silă şi de bunăvoie, 
ca se pună stavilă astfel unor noué 
încurcături şi catastrofe.

Congresul macedonean va primi, 
firesce. de al séu programul, ce este 
specificat în memorandul am intit al 
comitetului. Bulgarii m acedoneni vor 
fi de-ocamdată destul de mulţumiţi 
cu acest program, care are în ve
dere esclusiv numai interesele B ul
garilor. Grecii, Turcii, Aromânii şi 
Albanesii din acea provincie înse 
nu se vor învoi nici decum se ajungă 
cu totul sub influinţa bulgară. Este 
adunată deci destulă materie de di
sensiuni şi de certe şi representanţi; 
puterilor, venind şi ei cn programül 
lor de reforme, vor face numai, ca 
confusiunea se fie şi mai mare.

Intr’aseea com itetul macedonean  
şi Sarafoffii lucrézá neîncetat aci pe 
faţă aci în ascuns la subminarea 
stărilor şi la pregătirea revoluţiunei 
în Macedonia.

Aşa stau acjî lucrurile în acâstă 
importantă cestiune şi cine scie cum 
vor sta mâne, când póte marele pro-

tector şi liberator al Bulgarilor dela 
Neva nu va mai ţine aşa de mult, 
cum ţine astacji, la status quo în pen
insula balcanică?

Congresul m acedonean. Din Sofia, 
se depeşeză cu data de 10 August: Astădi 
s’a deschis congresul macedonean. De
legaţii sunt în număr de 74, între carî se 
află şi doue profesdre. Înaintea prândului 
s’â desbătut chestiunea primirei delegaţi
lor societăţilor nerecunoscute de comitet. 
Majoritatea a respins acestă cerere. După 
prând s’a ales biuroul congresului. P re
şedinte a fost ales Panoff, avocat din 
Vidin. Alegerea s’a făcut cu 32 contra 29 
voturi. Minoritatea a protestat că alegerea 
nu e legală. Astă-seră Boris Sarafoff a 
ţinut o întrunire a delegaţilor partisanî ai 
săi, în care a adus acusărî violente comi
tetului. S’a cerut se se lanseze un mani
fest pentru răscola generală în Macedonia 
şi a numit pe membrii comitetului mişei. 
Sarafoff a propus, ca mâine toţi delegaţii 
nerecunoscuţî, în numer de 30, se se ducă 
în corpore în şedinţa congresului, între
buinţând la necesitate chiar arme.

La congres au sosit numeroşi membri 
ai comitetului macedonean, carî trăiesc în 
străinătate. Intre aceştia e şi fostul că
pitan Paniţa, fratele maiorului Paniţa, 
care fusese executat de Stambulov. Din 
Macedonia s’au presentat fdrte puţini de
legaţi din causa, că guvernul turcesc a 
supraveghiat forte sever graniţele. Orga
nul oficial al comitetului macedonian 
„LAutonomie“ scrie, că în Macedonia se 
prepară revoluţie, pe care o organiseză 
fostul colonel lankow. Insurgenţii dispun 
de ban! mulţi şi de arme. Colonelul Ian- 
kow are doue tunuri sistem Maxim.

V ictim ele legii congreganiste.
Esecutarea legii congreganiste a avut ca 
urmare şi victime. Aşa prefectul departa
mentului Loire a suspendat patru primari 
din causa nesupunerii lor faţă cu ordinele 
guvernului. Tribunalul din Cholet a con
damnat pe doi călugări la 8 dile, respec
tive o lună arest pentru violarea sigiliilor 
aplicate pe porţile şcolilor congreganiste. 
Dór şi mai semnificativă este denegarea

supunerei din partea unui locotenent co
lonel în departamentul Vannes. Prefectul 
de Vannes rugase pe generalul Frater, 
se-i trimită un escadron de cavalerie, care 
se sprijinescă administraţia în esecutarea 
legii. Generalul a trimis un detaşament 
de soldaţi sub comanda locotenent-colo- 
nelului Saint-B6my. Locotenent-coIonelul 
a refusat a se supune, declarând, că con
vingerea sa religidsă îl opresce a coopera 
la închiderea şcolelor congreganiste. Ge
neralul a pedepsit pe Saint-Remy cu arest, 
pe care ministrul de răsboiti l’a preschim
bat în arest de cetate. Locotenent-colo- 
nelul va fi internat în cetatea Belle-Isle 
şi va fi dat în judecată pentru violarea 
disciplinei. — Etă deci inaugurarea unui 
„Kulturkampf“ în Franţa, care a început 
deja se culegă victime 1

Unificarea limbei literare române.
De M. S t r ă j  a nu.

(Urmare.)

Scriitorii cei buni ne pot servi şi în 
acesta privinţă ca model.

Din toţi poeţii noştri, Alecsandri 
are limba cea mai românescă, pentru-că 
el şi-a făcut educaţiunea literară prin stu
diul poesiei poporane, a cărei comoară el 
a scos’o mai întâiu la lumină. De aceea 
în scrierile sale mai vechi e lucru rar să 
ve^i un neologism. Insă înaintând cu 
timpul a început să prim^scă şi el câte 
un latinism, ca sacru, celebrez, desperare, 
tesaurî, seculari, pagini gloriose, demn, ne
demn ca d. e. în următorele versuri:

„Sub cercul splendid al Provenţii,
Eu, cântăreţ din răsărit 
La voi, maestrit ai cadenţii 
Viu şi ve 4ic; „Bine-am găsit!“

(Brind.)
rDin secuii dispărută in noptea negurdsă 
Tu adl apari în lume, coronă majestoasă 
Cu opt regeşti florone, însemn neperitoru.
De glorie, mărire, tărie şi onor.

{Imnul Coronei.)

Limba poetului din cei de pe urmă 
ani ai activităţii sale nu este întocmai 
aceeaşi ca în primele sale scrieri. Ea s’a 
reînoit în câtva; şi această schimbare o 
cere însăşi legea progresului. Limba este 
espresiunea cugetării; ear cugetarea şi
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încoronare întârcţiată.
...La dou-deci şi şese Iunie a anului 

cestuia, avea să se facă încoronarea lui 
Eduard al VII-lea, Regele regatului unit, 
a) Marei Britanii şi al Irlandei, apărătorul 
cfpdinţei, împăratul Indiei, domnul pămân
turilor dincolo de mări etc. şi toţi repre- 
ifentanţii din acest vast imperiu, începând 
i<l«la ducii englesi pănă la miniştrii Aus
tralieni şi Sud-Africanî trimişi din Ze- 
fjinda-nouă şi pănă la Sultanul dela Perak 
f| Maharadja dela Bikanir şi Zaipur séu 
Regele negru dela Barotse. Intréga acăstă 
juitere, istorie şi present, Europa şi tote 
continentele, aveau să trecă în procesiune 
înaintea cetăţenilor, celei mai marî capi- 
tâle din lume. Dér etă, că din impenetra
bilul zid de nuorî, prin care trecem cât 
tţăira, veni altă disposiţie. Ca şi cum deul 
ÎNeptun, iritat se răstesce, cătră vânturi, 
aşa résuna: Vă voiű arăta eu vouă două-

deci şi şese Iunie! Imperiul universal are 
lipsă de-o pregătire de multe luni spre â 
se aduna la un punct. Eduard al şeptelea 
are însă şi intestine ca orî-care alt om. 
Atunci mâna ce ieşi din impenetrabilul 
zid de nori, scormoni puţin în intes
tinele regelui, şi conductul fără sémá 
se opri.

întregul spectacol fusese grandios 
pregătit. Mai mare decât orî-ce, a fost 
însă totuşi acésta împedecare. Un imperiu 
universal a voit să-şi repeteze pentru 
câte-va óre icóna desvoltării sale, şi o 
rană dintr’un intestin nimici tote calcu
lele. Ce eşti tu Rege strălucit în mantia 
de încoronare, a căreia codă să întinde 
pănă în evul mediu? Acum zaci pe targă 
şi eşti un sărman om bolnav. Intr’o cli
pită hermelinül e luat de pe tine, insigniile 
imperiului se aruncă ’n tr’un colţ şi sabia 
simbolică se ascunde ’n técá. Acum numai 
e de nici o trébá evul mediu*) Afară cu 
cuţitele antiseptice ale presentului!

*) Alusiune la costumele şi ceremoniile înco- 
rönftrii, luate din evul mediu.

Unui Plantagenet ori Tudor, unui 
Lahcaster ori Stuart putea să i-se întâmple 
tot aceea cu două (Jile înaintea încoro
nării; dér omul putea să se rămăşască pe
o sUmă mare, că bolnavul ar fi fost pier
dut. Medicilor din timpurile frumóse atât 
de bogate în embleme nici nu le-ar fi 
trecut prin minte felul şi natura acestei 
bólé. Acum însă sta la patul regelui lordul 
Lister, vindecătorul de rane. Şi din oră 
’n oră se transmiteau prin sîrme sciri din 
Buckingham Palace pănă la Canada şi 
insulele Falkland, pănă la Captown şi 
Sidney. T0tă lumea, care se închină co
ronei engleze a luat parte la durerile re
gelui. Nici aşa ceva n’a cunoscut evul 
mediu. Căci sârmele prin cari scirile pot 
să sbóre încolo, ér simpatiile îndărăt, au 
fost aşedate numai în epoca domnirei re
ginei Victoria.

Pentru regele sănătos era plănuită
o plimbare prin evul mediu, dar regele 
bolnav a fost readus curend la present. 
Aici îşi găsi reînsănătoşarea. Dér n’a fost 
una obicinuită ci o reînsănătoşare regală.

Câte îmbunătăţiri fine nu încunjurau acest 
pat distins. Omenilor bogaţi le sunt ac
cesibile deja acum aprópe tóté, dér pentru 
cei mijloci şi săraci astfel de posibilităţi 
înotă încă pe valurile viitorului. Pe regele 
reconvalescent îl .duseră pe yachtul său 
ca să-şi vină mai iute în puterî. Mulţi se 
vor fi mirat de acésta, fiind-că nu cunosc 
plăcerile, ce le procură Yacting-ul. Este 
acésta o viâţă atrăgătore, în natură şi cu 
natura, rămânând omul încunjurat de cel 
mai mare comfort. Aerul cel mai curat, 
singurătatea atât de adâncă cum o vreai, 
ori societatea câtor-va amici aleşi, ţărmul 
atât de aprópe séu atât de depărtat cum 
îţi convine. Traversezi ape ad libitum, 
visitezi porturile, ce le doresci, şi dispari 
undeva îndată ce ţi-s’a urît de uscat, ori 
îndată ce câtva timp nu mai voiesci se 
primesci scrisori.

Yachtul trebue să aibă un căpitan 
cuminte în care să te poţi încrede şi un 
bucătar cum să cade. Cărţile nu pot lipsi 
în salon de pildă Shakespeare, Plutarch 
Montaigne ş. a. Poţi lua cu tine şi alte
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ideile, cari o compun, se schimbă mereu, 
ca şi organismul omenesc. Conform legii 
desvoltării limbelor, câtă vreme ideia unui 
lucru rămâne întreagă, în consciinţa po
porului, rămâne şi cuvântul care o esprimă, 
cu tote sunetele ce’l compun. Modificân- 
du -se ideia, se modifică şi cuventul schim
bând unele sunete. Aşa din libertare, care 
în graiul poporului roman însemna a face 
pe cineva libertus, a-1 libera din sclavie, 
poporul român a făcut cu timpul iertare. 
Vorba esprimă o idee, care semenă cu cea 
veche, dar care nu mai e aceeaşi. Alte-orî 
se pierde ideia şi cuvântul se u ită ; sau 
ideile se esprimă prin alte cuvinte mai 
corespundetore şi mai întrebuinţate.

Aşa în versurile citate, neologismele: 
coronă majeslosă esprimă ideia suverani
tăţii naţionale, al cărei înţeles nu se cu
prinde în vorba cunună, întrebuinţată la 
cununia mirilor seu în alte ocasiuni ser- 
bătorescî.

Begeştî florone, sunt podobele ase
meni florilor de pe corona regelui. Iar 
rege şi regesc înseamnă idei ce nu se pot 
esprimă prin eram  şi crăesc. Românii nici
odată n’au numit pe suveranii lor decât 
împeraţi seu domni. Numirea de rege, ur
gisită de Romani, împreună cu ideia, dela 
alungarea Tarquinilor, n’a trecut în graiul 
poporului român. El a luat vorba craiu, 
dela streini (după dicţionarul academic 
de la KvQâAiog, o formă din gr. KvQiog dom
nitor) însă numai pentru suveranii streini, 
seu în înţeles rău, pentru omul desfrînat. 
înţeles bun mai are acest cuvînt numai 
în cântecile de stea, care se scie că sunt 
de origine cărturărescă.

Nici o limbă nu remâne staţionară 
cu atât mai puţin limbile literare. O 
causă care face ca limbile literare se fie 
mult mai supuse reînoirei de cât graiul 
poporului, mai mult seu mai puţin con
servativ, este cultura intelectuală. Prin 
cultură întră în viaţa intelectuală a unei 
naţiuni, o mulţime de idei şi nuanţe de 
idei nouă, pentru cari nu se află cuvinte 
corespundetore în graiul poporului. Şi la 
noi trebuia se se întâmple acesta într’o 
măsură mult mai mare decât la a lţii; pen- 
tru-că noi întrând repede în comunicaţiune 
cu alte naţiuni mai culte, am înaintat 
într’un veac cât alte poporă în două seu 
trei veacuri.

Ori-cât de conservativi am fi în con
servarea limbii, nu ne putem lipsi de neo
logisme. Este acum întrebarea: cum, de 
unde şi în ce măsură să luăm neologis
mele trebuitore?

La acestă întrebare încă aflăm răs
puns în scrierile celor mai vechi cărturari 
români.

In prefaţa bibliei dela Alba Iulia, din 
1648, ni-se spun, sub nr.-ul 8, urm ătorele: 
„De acesta încă vom să ştiţi, că vederii 
că unele cuvinte unii le-au isvodit într’un 
chip, alţii într’altul, ear noi le-am lăsat 
cum au fost în isvodul grecesc, vă(,lând 
că alte limbi încă le ţin aşa, cumu-i siwa- 
gogă... gangrenă, şi pietrii scumpe, carele 
nu ştiu ro mâneşte....“

cărţi, asta-i cestiune de gust. Shakespeare 
e fórte bun, el are respiraţia pentru mare. 
Şi cu altă societate se póte cineva pro- 
vedé. Amicii nu strică, pe câtă vreme îi 
ai pe corabie, şi decă eşti tîner mai afli 
acolo întrebuinţare chiar şi pentru un 
amor. Dór cu înţelepciunea ori cu etatea, 
cresce şi cerinţa, de a-te afla singur pe 
Yacht, de a nu fi cu consideraţii şi de a 
nu profana tăcerea mării cu flecării. Atunci 
şede omul bucuros în dilele senine pe fo
toliu, lăsând ca vântnl cei uşor să-i îm- 
prăscie ore întregi gândurile.

Acesta e noua descoperire despre 
corabia de lecuire. Regele însănătoşindu-se 
a atras asupra ei atenţiunea generală. 
Póte fi desvoltată în modul cel mai dife
rit. Nu va trece mult şi vom avé şi sa
natorii plutitóre. Colosalele corăbii ale so
cietăţilor, cu care cineva merge iérna în 
Orient, ér vara când sunt căldurile mari, 
la capul nordic, nu sunt în realitate de 
cât astfel de localităţi pentru cură clima
tică, ce-’şî schimbă mereu posiţia geografică.

Dintre literaţii mai noi forte bune 
poveţe ne dau în acéstá privinţă C. Ne- 
gruzzi în scrisorile sale. (Publicate în con
vorbiri literare din 1876, 1877 şi 1878 şi 
în Păcatele tinereţelor). Eliade în prefa
ţa gramaticei sale din 1827 ş. a. — Cu
vintele, care nu le găsim în limba popo
rului nostru, să le împrumutăm — dice 
Eliade — din limbile înrudite cu a nostră 
şi se le romănisăm. Dér să împrumutăm 
numai atâtea câte ne trebue şi unde ne 
trebuesc; să nu facem ca negustorii, care 
împrumută fără socotélá şi pe urmă ban- 
crotózá. însăşi limba primilor noştri filo
logi, a lui S. Micul, Şincai şi Petru Maior 
este mult mai roniánéscá şi deci mult 
mai bună decăt teoria lor.

Nime însă n’a studiat mai bine 
acestă cestiune decât d. T. Maiorescu 
care prin criticele sale a arătat şi a în
temeiat în mod scienţific direcţiunea cea 
bună, atât în limbă şi în literatură cât şi 
în întrega vieţa nostră culturală. Pentru 
aceea ar fi de dorit ca, pentru a înlătura 
deosebirile, cari mai esistă încă în limba 
nostră literară dintr’o provincie într’alta 
să se răspândâcă cât mai mult criticele 
d-lui Maiorescu, în special cele relative 
la limba şi ortografia română, şi se se 
vulgariseze principiile sale prin şcolă, în 
manualele didactice şi prin diaristică.

Aici mă voiţi mărgini a cita séu a 
resuma numai câte-va fragmente din arti
colul „In contra neologismelor“, publicat 
în volumul II al Criticelor :

„Principiile neologismelor le putem 
despărţi în patru regule, pe cari le vom 
espune în paginile următore şi vom căuta 
a le întemeia.

I .

„Acolo, unde pe lângă cuventul sla
von esistă în limba românâscă populară 
un cuvânt curat român, cuventul slavon 
trebue să fie depărtat şi cuvântul român 
păstrat.

„Vom dice dér binecuvântare, şi nu 
blagoslovenie, vom (jiice preacurată şi nu 
precistă, bunavestire şi nu blagoveştenie“.

Acéstá regulă e mai însemnată în 
aplicarea ei la cărţile bisericescî. Iri Ro
mânia pe multe locuri se întrebuinţâză în 
biserici şi mănăstiri o limbă încărcată de 
slavonisme netrebuitóre. Şi acesta pentru 
că esagerarea unor neologişti. cari s’au 
încercat să introducă în biblie schimbări 
şi espresiuni recomandate de o filologie 
nepricepută şi trecătore, au făcut pe capii 
bisericei să se ímpotrivéscá în contra tu
turor schimbărilor, de teama schimbărilor 
celor rele séu pripite. Şi fără conlucrarea 
episcopilor nu ne putem aştepta la nici o 
reformă în biserică.

II.
„Acolo unde avem în limba nostră 

obicinuită un cuvént de origine latină, nu 
trebue să introducem altul neologist. Vom 
dice dér împrejurare şi nici odată cercus- 
tanţă séu circonstanţă, binecuvântare şi 
nu benedicţiune.

„Şi acéstá regulă este dela sine în- 
ţelesă; cu tote acestea ea trebue anume 
formulată şi trebue să stăruim cu toţii 
întru păzirea ei în scrisori şi în diare, pe 
catedra şcolei şi la tribuna parlamentului. 
Căci profesorii, deputaţii şi scriitorii noş-

Regele Eduard al Vll-lea însă şi-a 
recâştigat puterile pe mare şi tămăduit a 
debarcat pe uscat. Adevărat, că conduc
tul încoronării a trebuit să fie mai scurtat 
şi mai contras pentru cel reînviat, pornea 
cea estra-ordinară s’a mai simplificat în
tru câtva şi amicii spectacolelor se vă- 
dură pote" scurtaţi în aşteptările lor. Şi 
totuşi acestă încoronare întârdiată nu e 
mai săracă în reflexe din evul mediu, de 
cât ar fi fost cea plănuită mai întâiu. Un 
ospe de mare însemnătate, la care nu se 
gândiseră atunci, s’a alăturat la conduct. 
Măiestrii de odinioră îl cunosceau şi obici- 
nuiau a-1 zugrăvi cu cordialitatea şi naivi
tatea lor, când descriau vecinicul mers 
al lumei. Ei îi dădură chiar pas înaintea 
împăraţilor şi regilor şi episcopilor şi dom
nilor. Vechiul lui nume este: cumătră 
morte.

<„N. Fr. Pr.“) T. H.tt

tri mai de frunte şi-au făcut o parte în
semnată a studielor în limbi străine. De 
aici urmézá firesce, că o sumă de cuvinte 
şi de deprinderi sintactice le vin mai în- 
táiű în minte sub forma limbei străine, pe 
care o cunosc mai bine.

„Inse cea mai uşoră deşteptare va fi 
de ajuns pentru a trezi pe aceşti scriitori 
din felul de letargie intelectuală, în care 
se află, cât pentru limba, lor, şi a le aduce 
aminte, că şi limba română are geniul ei 
propriu şi cuvintele ei proprii şi că aces
tea trebuesc cunoscute şi deprinse. Mai 
toţi seim pe din afară frase din Voltaire 
şi Alfréd de Musset, din Schiller şi din 
Heine. Dér décá este să vorbim şi să 
scrim românesce, trebue neapărat se ne 
dăm ostenéla de a cunósce şi biblia ro
mână în frumósa limbă din secolul al 
17-lea, şi cronicarii noştri şi poveştile, po- 
esiile şi proverbele populare. Fără acéstá 
cunoscinţă nu póte fi scriitor român.

„Şi aici nu vorbim în contra acelor 
esagerări. pe cari le simţim mai toţi că 
sunt greşeli şi de care prin urmare nu 
avem a ne teme că se vor întinde prea 
departe...

„Dér trebue să vorbim în contra 
acelor neologisme de prisos cari se stre- 
coră prin scrierile nóstre, fără a bate prea 
tare la ochi şi ne ínstreinézá limba din 
ce în ce mai mult dela înţelesul ei po
pular. Pentru ce să dicem d. e. este sufi
cient, cuvânt pe care nu-1 înţelege nici 
un ţăran român; şi să nu dicem „este de 
ajuns“, cuvânt de origine asemenea la
tină, însă înţeles de totă lumea? Tot aşa 
va trebui să dicem „a ajunge la ceva“ în 
loc de a parveni séu... a parveni la ceva: 
„agerime“ în loc de sagacitate „adâncit“ 
în loc de aprofundat, „din adins“ în loc 
de cu intenţiune, „deşertăciune“ în loc de 
vanitate, „a aiuri“ în loc de a delira, a.
divaga, „a înapoia“ în loc de a restitui....
şi sute de alte esemple.

„Suntem încredinţaţi că numai cu 
puţină luare aminte la acéstá regulă, sti
lul multor scriitori de ai noştri s’ar în
drepta şi s’âr face adevărat românesc, din 
prea împestriţat şi străin cum este astădi.

(Va urma.)

De la încoronarea regelui 
Eduard YII.

Dăm aici câteva amănunte interesante 
din actul încoronării regelui englez, care 
s’a săvîrşit în diua de 9 August. Etă cum 
s’a făcut depunerea jurăm ântului:

Metropolitul păşi înaintea regelui şi 
îi puse întrebarea:

„Stăpâne, este Maiestatea Vostră dis
pusă a depune jurămîntul ?“

„Sunt dispus“.
Metropolitul adresa apoi regelui ur

mătorele întrebări, la cari acesta răspunse 
ţinând o carte în mână:

Metropolitul: Sunteţi dispus a pro
mite solemn şi a jura, că veţi guverna 
poporul acestui regat unit al Britaniei şi 
Irlandei, şi ţările aparţinătore, după legile 
fundamentale date de parlament şi după 
obiceiuri?

Regele: Promit solemn.
Metropolitul: Sunteţi dispus, pe cât 

stă în putinţa Maj. Vostre, a observa în 
tote actele legea, dreptatea şi graţia?

Regele: Sunt dispus.
Metropolitul: Sunteţi dispuşi a păs

tra din tote puterile legile divine, adevă
rata credinţă a evangheliei şi religiunea 
protestantă-reformată întemeiată prin legi? 
Şi sunteţi dispus a păstra şi păzi de ori 
ce violare instituţiunile bisericescî din An
glia, doctrina, cultul, disciplina şi jurisdic- 
ţiunea aşa cum este hotărîtă în Anglia? 
Şi sunteţi dispuşi a păzi tote drepturile 
şi prerogativele date prin lege seu cari 
se vor da de acuma episcopilor, preoţilor 
şi bisericei încredinţate pazei Majestăţii 
Vostre?

Regele: Tote acestea promit a le
păzi.

După acesta regele se ridică de pe 
scaun şi sprijinit de lordul Great Cham- 
berlain, se duse în faţa altarului, purtân- 
du-i-se înainte sabia statului. Descoperin- 
du-şi apoi capul puse jurământul în faţa 
întregului popor, că va ţine cele făgă
duite. La acest act puse mâna pe evan
ghelie şi pe biblia cea mare, pe care me
tropolitul o luase de pe altar şi i-o ţinu. 
înainte, er regele îngenunchiâ şi dise: 
„Lucrurile, pe cari le-am promis aici»

vreu să le fac şi să le păzesc. Aşa sS-mî 
ajute Dumnedeu!“

După acesta, regele săruta cartea şi 
semnă formula jurămîntului.

Terminându-se ceremonia jurămân
tului, regele fu uns de cătrămetropolit, în
tâiu în crescetul capului, dicând cuvintele: 
Fii uns cu sfântul oleiu, cum au fost 
unşi regii, preoţii şi profeţii, apoi pe 
piept, pe mâni, pronunţând tot-deuna for
mulele prescrise. Regele, care în timpul 
ungerii stătu în genunchi, se ridică şi se 
aşedâ în scaunul sftului Eduard. Pe urmi 
fu îmbrăcat cu mantaua imperiului, sacri
fică sabia şi pintenii pe altar.

După acestea episcopii îl înconjori 
er metropolitul de Canterbury şi îi pune 
corona pe cap. In catedrală toţi privescla 
acest act solemn cu respiraţia oprită, er 
poporul este anunţat despre încoronare în 
totă ţera cu bubuituri de tunuri. Peeriî, 
în număr de 600, pun şi ei în acest mo
ment coronele pe capul lor, serbând în 
mod simbolic încoronarea regelui. Acesta 
este singura ocasie, când şi peeriî au drep
tul să porte corona.

După încoronare, regele se urcă la 
tron, înaintea căruia se opresce stând în 
piciore pănă vine metropolitul şi punen- 
du-i mâna pe piept îl forţeză cu blândeţe 
a-se aşeda în tron. Regele este încoronai; 
şi urcat pe tron.

In acest moment metropolitul şi toţi 
episcopii îngenunche în faţa regelui şi 
depun jurământul. Bătrânul metropolit 
în etate de 81 ani, sărută pe rege pe 
obrazul stâng.

După încoronarea regelui, se unge 
şi se încoroneză şi regina, în care moment 
soţiile peerilor pun şi ele coronele pe cap.

SCIRÎLE DILEl.
30 Iulie.

P rocesul „Cârtii de A u r“. „T. R.1
din Sibiiu aduce scirea, că d-nul T. V, 
Păcăţianu, autorul şi editorul „Cărţii ( 
Aur“ a fost citat eri de urgenţă înaintea 
judecătorului de instrucţie de Ia tribuna; 
Iul din Sibiiu, d-1 Gödri Sándor, pentru a 
răspunde, pe lângă unele întrebări ( 
mică importanţă, la întrebarea, déca pri- 
mesce séu nu răspunderea pentru ce 
cuprinse în „Cartea de Aur“ voi. I, pen
tru care i-s’a intentat proces de pressă? 
D-nul Păcăţianu a declarat, că după-ce 
cartea sa nu e alta decât o simplă adu
nare de documente şi date istorice, pe 
cari nu d-sa le-a compus, ci aşa le-a 
aflat publicate la alţii, — ca autor nu 
póte primi nici o răspundere pentru cu
prinsul cărţii, ci responsabilitatea póte sé 
cadă asupra sa numai pentru editarea 
cărţii. S’a încheiat proces verbal despre 
declaraţiunile făcute, şi cu acésta cerce
tarea în procesul pentru „Cartea de Aur“ 
e terminată. Actele vor fi trimise acum 
la Cluşiii, pentru-ca procurorul să-şi for
muleze rechisitorul.

R egele Carol la G astei». Se anunţă, 
că Regele Carol va urma laGasteino curi 
de 20 dile, după care se va duce la Ra- 
gatz şi apoi la castelul Weinburg. Regele şi 
regina nu se vor întorce în România înainte 
de 15 Septemvrie v.

P rincipele Tarol la  Iaşi. A. S. R
Principele Carol va fi instalat în şc<5la 
militară din Iaşi Ia 15 Septemvrie; Prin
cipele Carol va sosi în a doua Capitală a 
ţărei în dimineţa dilei de 15 Septemvrie 
şi va fi condus cu onorurile cuvenite dela 
gară în palatul Roznovanu, care-i este des
tinat ca locuinţă în tot timpul şederei îii 
Iaşi. In cas, décá palatul nu va fi com
plect mobilat pănă la acéstá dată Princi
pele va fi instalat în localul scólei mili
tare, unde va primi totă îngrijirea sub 
speciala supraveghiare a d-lui colonel 
Alexandrescu.

Cursurile le va urma în clasă, ală
turea de toţi cei-lalţî elevi ai şcolei şi va 
participa la tote instrucţiile ce se vor 
face în cursul anului. Principele Carol va 
rémáné în şcolă numai în órele de cur
suri, ér pe cele-lalte le va petrece în pa
latul său, unde i-se pune la disposiţie suita 
compusă de mai mulţi ofiţeri din garni* 
sóna Iaşi.
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De la şcolă principele Carol va fi 
însoţit şi condus acasă de cătră un ofiţer.

regală a însărcinat în special pe d-1 
colonel Alexandrescu să-şî depue totă os- 
ienela ca principele s6 nu sufere lipsă de 
nimic ce va dori, şi cursurile se le pri- 
mâscă în mod sistematic.

Nu se scie încă decă la sosirea în 
[laşi şi la instalarea în şc61ă va sosi şi 
Principele Ferdinand. Acest lucru este po
sibil şi se va decide imediat după întor- 
cerea în Bucurescl a principilor moş

tenitori.
In caşul, când principele Ferdinand 

|va însoţi pe principele Carol pentru a 
[asista la instalarea sa în şcolă, acesta se va 

cu deosebită solemnitate. Principele 
[Ferdinand va asista la câte-va lecţii dela 
(început şi după 2 dile se va reînttfrce în

Petrecerea din Fizesul Gherlei.
„Un participant“ ne scrie din Fizeşul 
Gherlei, că la petrecerea dată în cjiua de
20 Iulie s’au încasat în total 216 corone, 
din carî s’au cheltuit 159 coróne 40 ban!, 
rémánéud un venit netto de 56 c. 40 bani, 
care sumă „s’a predat destinaţiunei sale“ 
(Biserieei din localitate, déca ne aducem 
bine aminte). Contribuirî au întrat de la: 
T. Boca Someşanul 3 cor. 20 bani. A. Fo- 
garasi 2 cor. P. Cheresteş 1 cor. 60 banî, 
V, Tăraaş 1 cor. 20 bani, Fekete Lazar
1 cor., A. Todoranu 80 banî, d-na M. Pop 
80 banî, d-şora A. Török 80 bani, d-na 
Bochiş 80 banî, O. Muşte 80 banî, N. 
Heisman 80 bani. Participantul esprimă 
mulţumiri tuturor spriginitorilor acestei 
petreceri. Se scrisese prin diare, că de la 
acestă petrecere „românescă“, conversaţia 
românescă a fost espulsată. „Participantul“ 
ne asigură, că „nici din inimile Românilor 
de pe aicî nu s’a stins sentimentul na
ţional“. — Nu s’a stins?... A tâta încă nu 
« de ajuns. Sentimentul naţional trebue 
íé ardă viu şi decă „nu s’a stins“, atuncî 
trebue se se manifeste şi prin „graiul na
ţional“. — Aşa sé fie în v iito r!

Recepţie la ambasada englesă în 
Bucurescl. Duminecă a avut loc la lega- 
ţiunea englesă din capitală o recepţiune 
cu ocasiunea încoronărei regelui Eduard 
al Vll-lea al Angliei. Toţî membrii cor
pului diplomatic aflaţî în Capitală, precum 
ţi membrii coloniei englese, au participat 
la recepţiune.

rA!binau institut de credit şi eco
nomii în Sibiiu publică bilanţul semestral 
încheiat cu 30 Iunie a. c. din care se 
vede, că profitul curat în acest semestru 
este de cor. 137,022*15, cu cor. 8241 — 
m i mare, decât la 30 Iunie 1901.

Intempinare. Aseră primirăm întâr
ziat o telegramă din Arad dela d-1 Dr. 
Şlefan C. Pop, advocat, în care protesteză 
contra insinuărilor, ce s’au făcut în colo
nele „Tribunei Poporului“ la adresa d-sale, 
In legătură cp atitudinea sa la congrega
ţia trecută din Arad.

Demonstraţie antimaghiară. La
Ibâiîe din Lipik s’a dat dilele acestea o 
ierbare. Cai acestă ocasiune s’a pus pe un 
pavilion un steag unguresc, alăturea de 
4el -croat. Nisce tinerî croaţî au înlăturat 
aed steag şi au strigat „Pereat Kossuth“.— 
fiarele ungurescî sunt fórte iritate din 
causa acestei nouă demonstraţii anti- 
maghiare.

Greva munci tori 1 oi1 agricoli din
-Galiţin. Un Rus domiciliat în Galiţia pu
blică în „Przeglond“ din Leov o cores
pondenţă din care luăm urinăt0rele: 
.„Greva din Galiţia este condusă de aceeaşî 
mână, care a avut conducerea şi la re
voltele ţărănescî din Charkow şi Poltava. 
Organisaţia cuprinde în sine tóté regiunile 
locuite de ;Rutenî în Austria şi Rusia şi 
fie împarte în 200 departamente cu o con
ducere centrală în Viena. In Galiţia de 
■ost mişcarea tinde înainte de tóté sé rui
neze şlahta polonă, apoi a-i subjuga pe 
ioţî‘ Polonii. Autorul corespondenţei, pe 
«are Rutenn îl credeau de omul lor, fusese 
iŞi el însărcinat sé împartă broşuri aţîţătore 
la grevă în comunele rurale. El primise şi 
un insigniu, prin care se putea legitima 
la cei iniţiaţi. Insigniul este format din 
tin scut mic alb de tinichea pe care se

vede emblema „Ruteniei“ şi două mâni 
îmbinate ca la rugăciune“.

Călugăriţe expulsate. Călugăriţele 
de la Plougonuen au fost expulsate în 
diua de 9 August a trebuit însă ca por
ţile şcolei sé fie sparte pentru-ca repre- 
sentanţii autorităţei sé potă pătrunde în 
şcolă. La Saint-Yri, comisarul a întîmpi- 
nat o viuă resistenţă. In cele din urmă 
însă, decretul de închidere a fost îndepli
nit. La Trefflagat, agenţii au trebuit la 
început sé se retragă înaintea manifestan
ţilor, cari asvîrleau cu pietre. O companie 
de infanterie a fost chemată pentru a spri
jini pe agenţî. Cedând forţei, apărătorii 
şcolei s’au împrăsciat.

Esecnţia unui asasin. Din Banja- 
luka (Bosnia) se depeşăză, că acolo a avut 
loc la 101. c. esecuţia condamnatului Maric. 
Acesta, spre a-se puté căsători cu soţia 
lui Pzic, l’a âsasinat şi i-a tăiat apoi ca
davrul în bucăţî. Condamnatul a fost 
spânzurat de călăul Seyfried, din Sara- 
jevo. Ajutórele călăului au trebuit să-l 
tîrască pe jum ătate leşinat. Agonia a du
rat trei minute.

Memorandul s ion iştilo r. Din Cóns- 
tantinopol se depeşeză, că sultanul a pri
mit memorandul societăţei sioniste din 
Londra, în care se expune noul proiect 
pentru colonisarea evreilor în Palestina.

Ce e bun, nu e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public strein, că la cumpă
răturile ce le face, să aibă în vedere firma 
M. L. László succesor lu liu  Popp, térgu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif, unde se 
vînd cu preţuri reduse toţî articulii de 
seson.

Academia Română.
Concursuri peutru premii.

1909.
— F i n e .  —

XXV. Premiul Adamcichi, de 5.000 
lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1907 celei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra următorului su
biect:

„Inrîuririle curentelor străine în evo- 
lutiunea limbii şi literaturii române din 
secolul X IX “. -  (Decis. 3 Aprilie 1902).

Lucrarea se va face după următorul 
program: Starea culturală a ţărilor la 
sfîrşitul secolului XVIII. Elementul slavon 
şi elementul grecesc în limba vorbită şi 
scrisă. Inveţămîntul public şi privat sub 
înrîurirea grecescă. Manifestarea curentu
lui, frances la noi în edueaţiunea claselor 
superiore. Văcărescii şi poesia lor. Cum se 
învaţă limba românésca? Mişcarea literară 
sub domnia lui Caragea Vodă. Teatrul de 
la Cişmeua roşie şi Domniţa Ralu. Ale
xandru Şuţu-Vodă şi eforia teatrelor din 
ţeră. Gheorghe Asaohi şi Gheorghe Lazar. 
Şcola românăscă şi începuturile ei. Eliade- 
Rădulescu. Tipografiile române şi cărţile 
bisericesc! şi didactice. Curierul românesc 
şi Albina Moldovei. Societatea filarmonică 
din Bucurescî şi Iaşi. Eliade, Câmpineanu, 
Aristia, Asachi. începuturile teatrului ro
mân, Scriitori şi traducători dramaticî. 
Limba oficială, limba literară şi limba vor
bită. Primii poeţî şi primele poesii. Curi
erul de ambe-sexe. Teatrul străin şi teatrul 
român. Lupta pentru statornicirea progre
sul scenei naţionale. V. Alecsandrî, C. 
Negruzzi, M. Kogâlniceanu. Mişcarea lite
rară în Moldova. Scrieri şi publieaţiunî. 
Repertoriu. Actori. Resultate obţinute. In- 
rurirea educaţiunei date tinerimii române 
în Francia şi Germania asupra culturii 
naţionale. Pruncul român.—Zimbrul.—Ga
zeta Moldovei. Starea societăţii române la 
mijlocul vécului trecut. Limba literatura 
în şcolă şi societate. Sf. Sava şi Acade
mia Mihăilănă. Mişcarea de reînviere cul
turală. Gazeta Transilvaniei, Föia pentru 
minte, inimă ’şi literatură. Duelgiiî Bon
juriştii. Influenţa francesă şi influenţa ger
mană asupra spiritelor şi năravurilor nostre 
sociale în acea epocă. Teatrele (frances, 
german, italian). Cărţile didactice. Poesiile, 
române străine şi influenţa lor asupra 
nostră. Profesorii ardeleni, bănăţeni şi bu
covineni şi înrîurirea curentului germano- 
latin asupra culturii naţionale.

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septemvrie 
1906,

XXVI. Premiul Neuschotz, de 2.000 
lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1907 celei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra următorului su
biect:

„Istoricul Căilor ferate din România 
şi influenţa lor din punctul de vedere eco
nomic, social şi politic“. — (Decis. 6 Aprilie

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septemvrie 
1906.

XXVII. Premiul Princesa Alina Ştir
bei se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1910 pentru cea mai bună:

„Cartea de lectură pentru şcolole 
secundare“.

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septemvrie 
1909.

XXVIII. Premiul Princesa Alina Ştir
bei se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1914 pentru cea mai bună scriere 
în limba română despre:

„Principiile morale şi creştinesc! de 
carî trebue să se conducă părinţii în edu- 
catiunea copiilor lor“. — (Decis. 6 Aprilie 
1902).

Premiul este 8500 lei, în care sumă 
se cuprind premiul autorului şi cheltuelile 
de tipărirea scrierii (de minimum 30 cdel 
de tipar garmond), în 1.000 exemplare, din 
carî 800 ale autorului şi 200 ale Aca
demiei.

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septemvrie 
1913.

*
*  *

Nota. — Manuscriptele lucrărilor puse 
la concursurile premiilor de sub N-rii 
VIII—XXVIII se vor presenta anonime, 
purtând o devisă, care va fi reprodusă pe 
un plic sigilat, cuprindend numele con
curentului. Academia îşî reservă dreptul 
de-a tipări în publicaţiunile sale lucrările 
ce se vor premia. Premiile se vor da au
torilor numai după tipărirea lucrărilor pre
miate. Manuscriptele nepremiate rămân în 
colectiunile Academiei. — (Decis. 6 Apri
lie 1902).

Concurenţii sunt obligaţî a arătă tot- 
deuna în scris pentru care anume premiu 
presintă lucrările la concurs.

Producţiuni şi petreceri.
Românii din comuna Tür în vită la 

petrecerea de vară ce se va da în Tür 
la 28 August st. n. a. c. din incidentnl 
adunării generale a despărţământului XI 
B|asiü al „Asociaţiunii pentru literatu
ra română şi cultura poporului român*. 
Intrarea: de personă 1 coronă. Venitul net 
este destinat pentru şcola română gr. cat. 
Contribuirile generöse se primesc cu mul
ţumire şi se vor publica. Tür, la 5 Au
gust 19Ö2. Comitetul aranjator.

P r o g r a m :  1) La 9 ore a. m. pri
mirea comitetului şi imediat după aceea 
celebrarea sf. Liturgiî. 2) La 11 ore a. m. 
şedinţa. 3) La l ' / 2 ore p. m. banchet.
4) La 4 <5re p. ni. plecare în corpore cu 
musica în Bratei din curtea şcolei la lo
cul destinat pentru petrecerea poporală.
5) La 7 ore sera dans în curtea şcolei 
române şi la cas de timp nefavorabil în 
sala şcolei.

NB. Pentru de-ale mâncării se vor 
îngriji stimatele familii participante, even
tual un restaurator din Blaşiii. Cei ce do
resc a participa la banchet sunt rugaţi 
pentru orientarea restauratorului a se 
anunţa cel mult pănă în 22 August st. n. 
ia d-1 Eugen Pop Pecuraru, teolog, în Tiir, 
p. Blaşiii (Balâzsfalva).

l i t e r a t  ură.
#'âpărut «T contra b«-

de Dr. Elie Q&&fea, archidiacon. Ti- 
fografia archidiecfesană, Sibiiu 1902. O 

broşurică de 23 paginî, conţinend o pre
dică, pe care a rostit’o d l Dr. Cristea în 
;biiierica ortodoxă-română din Cristian (lângă 
Sibiiu) cu ocasiunea escursiunei aranjate 
din partea despărţămîntului Sibiiu al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ la 12/25 Maiu 1902. 
Acea predică, ţinută poporului mai pe 
scurt, oratorul a amplificat’o şi aşa am
plificată a dat’o tiparului, pentru ca să 
servescă cu cât mai multe date acelora, 
cari vor se combată patima beţiei.

„Cuvîntare ocasionalA“, rostită la 
ultimul serviciu divin celebrat în biserica 
din Sibiiu-cetate de Dr. Miron E. Cristea.
O broşură de 20 paginî apărută de cu- 
rînd la Tipografia a archidiecesană. Se 
scie, că în Sibiiu se zidesce acum noua 
catedrală, er vechea biserică a început să 
fie demolată. La ultimul serviciu ţinut la 
30 Iunie a. c. în vechea biserică, d-1 Dr. 
Elie Cristea, carele într’aceea se făcuse 
monach, primind numele de Miron, a ros
tit discursul, pe care îl vedem publicat în 
actuala broşură.

ULTIME SCIRI.
Gastein, 12 August. R egele Ca

rol a făcut erî o visită mar ei ducese  
Constantin de Rusia. Marea ducesa 
a întors după amiacji visita regelui.

Bucurescî, 12 August. Pe aici 
se svonesce, că un delegat al şco- 
lelor congreganiste va veni în cu- 
rend în România spre a solicita gu
vernului autorisaţiunea de a se sta
bili unele din aceste şcoli în R om â
nia. A ceeaşi autorisaţiune va li ce
rută şi guvernului bulgar şi celui 
turcesc.

Roma, 12 August. Se asigură, 
că încă în cursul acestui an o e s 
c a d r ă  r u s 6 s c ă  sub comanda ma
relui duce A iexă Alexandrovici, va  
visita un port al Italiei.

Londra, 12 August. R egele Edu
ard com unică ministrului preşedinte 
Balfour, ca dăruesce O s b o r n h o -  
u s e  naţiunei, ca se fie transformată 
în sanatoriu pentru ofiţeri.

Haga, 12 August. Stejn a decla
rat, ca formarea unui p a r t i d  i n 
t r a n s i g e n t  al Burilor în Africa  
de sud este imposibilă. Din contră, 
singura cale pentru prosperarea Afri- 
cei de sud este loialitatea. T oţî ge
neralii Burilor sunt de acord cu 
Stejn, aşa ca Kriiger şi Leyds au 
reruas isolaţî cu politica lor im pla
cabilă.

D i v e r s e .
JSuntă e x tra o rd in a ră . O serbare 

de nuntă cu proporţii într’adevăr extra
ordinare a avut loc în biserica parochială 
Sf. Maria la Quehec, în Canada. Doi prietinî, 
anume Morin şi Rheames, ambii de origină 
francesă, aveau fie-care câte opt copii şi 
adecă patru băiet! şi patru fete. Afară de 
acesta, lucru forte curios, băeţii lui Morin 
erau amoresaţî de fetele lui Rheames şi 
vice-versa. S’a făcut o căsătorie generală 
celebrată în aceeaşî di şi în aceiaşi bise
rică, în mijlocul unei mulţimî de lume 
considerabilă, compusă din amicî şi mai 
ales din curioşî, pe carî acestă ceremonie 
unică în felul ei, îi atrăsese în biserica 
Sf. După slujbă, un mare banchet a în
trunit cele două familii, adecă pe cei 16 
soţî cu 64 martori, şi un număr estra-or- 
dinar de rude şi prieteni.

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 11 August 1902.

H. P o m u l  v e r d e :  Böttye, Braşov; Gug- 
genberger, Mediaş; Dr. Hódi, Gyulavár; Pichler, 
Făgăraş; D-na Rădulescu, Tuşnad; Orbán, M. Sim 
son; Fodor, Pesta; Busslly, Lucca; D-na Mariato, 
Brăila; O.-na Colmuleanu, Craiova: Goroanu, En- 
gerliu, Ho ̂ h rin, Gaster, Bucurescl.

H. E u r o p a :  Rozsnyay, Arad; Erdődi, Ge- 
lencze; Iacobsohn, Dresda; Dr. Moldovan, A. Répás; 
D-na Nánásy, Dobriţiu; Kiss, Schwenda, Beisenleit- 
ner, Novak, Pesta, Brenner, Tschurl, Assmann, 
Seidl, Vi^na; Birnberg, Buşteni; Săceleanu, Călă
raşi; Stanu, Brăila, Anghelescu. Assan, Bucurescî.

H. B u c u r e s c î :  Christide,Tîrgovişte; Vlă- 
doianu, Călăraşi; Berle, Brăila; Pompilian, Sinaia; 
Birraanf*sr,u. Zerman. Polescu Firmi, Grossu, Le- 
onardi, Ila berstadţ, Pictorian, Bucurescî; Tannen- 
i.aum Berlin; LilienfeM, Bucurescî: Somare, T.- 
Ocn*; Bonni A.-Iulia; Hochmann, Pesta; Dentseb, 
Karlsburg; Ungar, Pesta; Réthely, Pap, general de 
honvecji. Pesta; Seidl, Pollak, Viena.

H. O r i e n t: lenibace, Focşani; Censtanti- 
nescu, Slatina; D-na Lazar, Bucurescî; Ámbrosiü, 
Ploiesci; Zismann, Bucurescî; D-na Onciu. Hune- 
dóra.

H. N e w y o r k :  Filipescu Sinaia; Basara- 
bescu, Ploiesci; Oprescu, Bucurescl.

H. Gr a n d ;  Schwarv, Bucurescî; Blum, 
Pesta; Lilienfeld. Oprenhu, Grigox-escu, Roller, Bu
curescl; Naftalo, Brăila.

Proprietar: D r. A .nrel 3 fu re ş ia n u .  
Redactor responsabil: T r a ia n  I I . Pop.

DOCTORUL
A L E X A N D R U  He Y A I D A - Y G E Y O D

specialist pentru bólé interne 
C A R L SB A D ,

Alte Wies8, „Blauer Schlüssel“.
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Delà „Tipografia A. Mureşianu‘ 
din Braşov^

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirr.te este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arHat, încă 25 bani pentru 
r**;omandaţie.)

T a in a  n o ro cu lu i s6u Povestea sa- 
ttilni NemernicenI de T&che Brânduş. Ac6sta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-|-10 b. p.)

B a la d e  popora le  da Avram Corcea 
cosfâ (or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n c a  de şcâlă  de J. Bariu, 30 b. 
dius 10 b. p.)

D is c ip l in a  in  se rv ic iu l educa - 
ţ i u n i i  de 1. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b)

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i r o m â n  de I. 
Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soo. de leefc. „ihocenţiu M. Clain* 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România. 
3 lei plus 20 b. porto).

L ilic e  <lela P iru l , poesii macedo- 
nene-originale daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pt. porto 10 b.)

C artea S ă te n u lu i, novele de Em. 
Pirâeunu cor. 1 (pl. B b. por.)

rl n  vâ ltâreu novele şi impresii de 
VhXhuţâ, cor. 1'2> t porto 10 b.)

A m ic u l t i t ie r im e la, Anul I. foift 
ds ounoscmţe folositore de pfot. 1. Motsil, 
legat în păreţi tari costă 5 cor, (por. 20 b.)

D ietetica  p o p o ra lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se viu de acum în loc de oor. 1.60 cu 1 cor. 
4* 10 b. porto;

U m bre ş i  lu m in i  poesii de Em. Pă- 
răianu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Cugete ş i  c o n s id e r a ţ iu n i  d in  es 
p e r ie n ţa  v ie ţii  lu i  A rgh iro b a rb . Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

P ild e  ş i  s fa tu r i  p e n tru  popor, 
de loan Pop Retegauuh Cartea conţine 
vi*6*-o 24 descrieri cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b (-f- 10 b. porto.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a r t,  poves
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor 
( +  10 b. porto.)

P ovestea  despre  p r in ţu l  A hrned  
al K a m e l sdu P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-j- 6 b. porto.

B u ch e tu lf culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 66 b.)

M îsete ş i  &îm bete , de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 60 b. (cu posta 70 b.)

125  c h iu itu r i de c a r i s tn g ă  f e 
ciorii î n  joc , de 1. P. Retegunul. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

N o p ţi de e rn ă  novele pentru popor, 
de Qeorae Simu. Conţine novele cu tendin 
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul c r. 
1.20 (cu posta cor. 1.80)

O p şa g u r i , cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Re-eqnt.nl. Vre-o 
60 de poezii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta l ia  de Teodor Bule, 
preţul 2 cor. (-4- 20 b. porto).

A m iţ i t iv i  d in  G recia  d« Teodor 
Buîc\ preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P oesii pop o ra le  despre A''ram 
Iancu aiUuate şi publi ate de Simeon FI. 
Marian. Pteţnl 1 cor. (-(- 10 b. porto)

M u sa  S o m eşa n ă , poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de lulm Bognariu, 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T eo ria  d ra m e i  cu un tractat intro
ductiv despre frumos ş> arta rle prof. Dr. 
IO'if Bluga Preţul cor6ne 3.60 (plus 30 b 
porto )

rPe p ra g u l m o r m e n tu lu i ,u de 
pre< t'il G. Simu, conţine vehmrl fu-jpbrOe 
peot rn popor ş> pentru inteligenţi. Pr. 50 
ba* I (-}- 6 b. porto .

Nu me uita! Colecţiune de versuri 
p°nfru o iasiunl funebrall. Aranjată, prin 
N. F. Nearuţin. Ediţ. IV, Pretai 50 bani.
H - & b. p.)

Bocete ad că Cântări la morţi, adu
nate de L Pop-RHetfanr.il. Preţul 80 ba*;!' 
( +  10 b. p.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 11 August n. 1902.

Renta ung. de aur 4fl/0 . . . . . 12!.30 
Renta de corone ung. 4% • • • «-8.-- 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 ,/2(7o • 119.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 ,/2°/0. 100 — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.80 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 203.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.40
Renta de argint austr........................ 101.95
Renta de hârtie austr........................ 101.80
Renta de aur austr............................. 121.65
LosurI din 1860.................................... 162.40
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 98 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 729.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 684 75 
Napoleondori . , ..........................19.07
Mărci imperiale germane . 
London vista ... . ,. . . 
Paris vista . . . . . . 
Rente austr. 4°/0 de corone 
Note i t a l i e n e . ....................

117.02:72 
238.80 72 

95. Í 7 
99.90 
94.20

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 12 August n. 1902.

Bancoot rom. Cump. 18.90 Vend. 18 94
Argint român. „ 18.80 n 18.1̂ 8
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19.07
G-albeni „ 11.20 „ 10.30
Ruble R isesct „ 2.54 „ —
Mărci germane „ 117.25 „ —.— 
Lire turcesc! „ 21.40
Scris fonc. Albiua 5°/0 101,—

21.50
102. -

ifllh KHi iiPlii

I! De în c h ir ia t
este dela 1 Octomvre st. n 1902,

o locuinţă frumosă
cu cincT odăi de locuit, tóté estră  
stradă, o bucătărie, cămară, piv
niţă etc. î n ........... - .. —

ă  strada Caterinei nr. 17, î»
aprópe de piaţă.

Informaţiunî tot acolo, la pro
prietara! casei.

precum şi for t e fin lucraţi, 
se  p o t  p r o c u r a  <leia

Dr. H. GUST,
A telier  dentisutic 

Piaţa mare, Térgul pómelor 19.
2-6(614)
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!! Aprópe de c in s te !!
420 obiecte însemnate 

j n u m a i cit 3  e o r . 6 0  b a n i.
E 1 orologiü eleg. cu garanţie de 1 an dimpre- 
: unâ c’un lanţ frumos, 1 cravată veritubilă de 
i mătase, cea mai modernă! 1 ac frumos de 
\ cravată, un brilant imit., utensilii de scris,
: constătătore din 3 obiecte, 1 garnitură, con- 
i  stătătore din nasturi îpentru manşete, cuier 
E şi piept tóté din aur doublu şi cu îucuietore 
E patentă, 1 broş de Paris pentru dame, un 
E inel frumos de aur imit. pentru domni séu 
E dame cu pétrá, 1 pereche de cercei eleganţi 
E cu briliante simill. 1 bucată de săpun de to»- 
E letă biue mirositor, 1 colier cu mărgăritare 
E orientale, 1 notiţ, 1 ţigaretă cu vârf de chich- 
E limbar. 1 briceag, 1 portofel de piele, un 
E apară? pentru foc, 20 alte lucrisrl de cores- 
E pondenţă şi încă a!te 300 bucăţi diverse, fo- 
E lositóre şi neîncunjuvhbile pentru casă gratis!
\ Tóté acestea împreună cu ciasornicui care 
E singur aprópe e vrednic banii aceia, costă numai 
|  3 corone 60 bani. Trimite r.er Ramburs (Nach- 
|  nahme) prin casa de esport din Cracovia :

| F. Windisch, Krakau Nr- kh/30
§ NB. La cas, când nu convine, banii sl înapoiază.

i UUJilLU IA LU*

Sz. 7052—1902. 
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 

hogy Borzea György végrehajtatónak Borzea Jáno3 a Vazulé végreha} 
tást szenvedő elleni 90 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végre
hajtási ügyében a brassói kir. törvsz^k (a fogarasi kir. járásbiró^ág) t&

685/1
847

1022
1077
2006, 2007 
2008, 2009, 
2185 
2278
2800, 2304 
2860 
2476/2 
2626/3 
2704/2  
2785, 2787 
2796, 2799, 

2801 
3224 
3741 
4006/2  
4 3 8 ^ / 2

időközben Blehutz Froszina férj. Borzea Jánosnéra átirt 4/86 od réM 
jutalékára 177 kor. 77 fillér, összesen 1409 jjjkorona 77 fillérben ezenne 
m egállapított kikiáltási árban, elrendelteés hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1902 évi szeptember hó 24-ik napján |délelőtt 9 órakor Alsó« 
Vjsten megtartandó nyilvános árverésen a m egállapított kikiáltási ároi 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/, -á1 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyamma 
szám ított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymi 
niszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elism ervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi június hó 21 -ik napján.
A kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság. S c h u p i t e r

hrsz. fekvőre 37f> kor. 4510, 4513 1 hrsz. fekvőre 13 kor.
r< n 8 6 » 4514 (
n V 23 n 4794 ;> » 5 i
» n 20 r> 5395, 5398 r> ii 18 .
V n 45 w 5689 i* n 11 ,
n Y) » 5756, 5759/1 n 6 »
7? n

t j
n 5878/2 V » 16 »

n n 23 n 5900/74 ii n 11 ,
r> V 7 5900/269 7) n 20 „
» ii 6 » 6429 n n 73 ,
» n 17 ii 6815 w n 12 ,

V n 45 n 7071 n n 27 ,

n n 35 V 7199/1 V n 22 »
36 n 7200 n « J 3  »

» n 22 n 7203 n n 16 „
r> V 71 r> 7204/1, 7207 n n 4 n
n r> ii 7327/1 w » 30 „
a n 8 n 7655/1, 7787,| n n 78 ”
* V 4 ii 7788/1 j n

# O
îî

n » 9 ii 7809 n V 31 ,
r> n 3 V 7841 » 36 „

tjkvb en A f  642 hrsz. fekvőből Borzea János a Vazulé

610.1—1 kir. albiró

A N U N Ţ
Cu diua de acli punem în circulaţie cea mai 

renumită şi plăcută apă minerală
0 < > <  > 0 0

» R E P A T I » O o o O O

[Hj provenită din isvorul „Bathori“ din Kăszon-lmper,
în stare cât se pote mai prospetă.

pi Profesorul de universitate D r . B e l a  l i e n ^ .y e i  se espri- 
[H] mâ astfel:

„Isvorul din Kâszon-Imper » R e p a t i “ dă o apă alcalin 
acidă de tot escelentâ, care prin com posiţiunea ei cîiemică 
fericită, precum şi în urma conţinutului estraordinar de acid- 
carbonic, formeză o s p e c i a l i t a t e  d e  a p ă  m i n e r a l ă  d i n  
c e l e  m a i  e s c e l e n t e  şi merită deci de a fi de aprope apre- i | 
ciată.“

Profesorul D r. S f g E s i i iu i id  P u rje sz  ^ice: 
nConfirm, cum că apa minerală „ R e p a t i “ s’a întrebuinţat f| 

de mine cu bun succes la vindecarea de a f e c ţ i u n i  c a t  a ră
i i  c e  ale membranelor mucose.

Profesorul D r .  W iB h eS m  H a n k o  se esprimă astfel:
„ A p a  m i n e r a l ă  „ He p a t i “ este nu numai o apă escelenfă 

d e  b e u t ,  ci este tot-odată o a p ă  v i n d e c ă t b r e ,  d e  efect 
ne pre ţ ui t ,  şi pote concura în ori ce privinţă cu apa scumpă 
importată din Boem ia, numită a p ă  d e  K r o n d o r f . “

Hiw D e p o s i t u l  pr in c ip a l  se află
| sts* în Târgul boilor nr. 4. -x*
H Administraţia isvorului e în Kászon-lmpér.

I
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„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eretnias Nepoţii.

Tu-certifia A. Mureai au u. Bihöc. v.


